

## О 1-й конференции Межрегиональной общественной организации «ОБЩЕСТВО ТРАНСПЛАНТОЛОГОВ»

18 апреля 2009 г. в Москве была проведена 1-я конференция Межрегиональной общественной организации «Общество трансплантологов» (МОООТ). Со вступительной речью к участникам конференции обратился президент МОООТ, директор НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского профессор М.Ш. Хубутия. В своем приветствии он подчеркнул важность данного события, рассказал, что послужило основанием для образования МОООТ, ее целях и задачах. Главная цель МОООТ — содействие развитию трансплантологии в России, для чего необходимо создание профессионального объединения трансплантологов, чтобы совместно решать задачи, стоящие перед специалистами в этой области. Освещая историю развития трансплантологии, профессор М.Ш. Хубутия остановился на деятельности великого российского ученого — основоположника мировой и отечественной трансплантологии В.П. Демихова.

На конференции были обсуждены вопросы органного донорства в различных регионах Российской Федерации, а также актуальные проблемы трансплантации органов в нашей стране.

Темы докладов, прозвучавших на первом заседании конференции, касались органного донорства в Российской Федерации в целом, Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге и Уральском регионе в частности, а также отношения врачей-реаниматологов в этих регионах к органному донорству. С докладами выступили М.Г. Минина (Москва), Ф.К. Жеребцов (Санкт-Петербург), Я.Г. Мойсюк (Москва), И.Ю. Серебряков (Екатеринбург). Поднятые вопросы вызвали живой интерес у участников конференции. К дискуссии по проблеме органного донорства присоединились трансплантологи из Белгорода и Минска (Республика Беларусь). Белорусские коллеги рассказали о своем опыте, отметив, что органное донорство и трансплантация органов в их республике находят всемерную поддержку со стороны государства, Министерства здравоохранения и президента Республики Беларусь. Об этом свидетельствуют, в частности, создание института трансплантационных координаторов, налаженность системы транспортировки донорских органов в пределах страны. Благодаря такому положению в течение последнего года трансплантация органов в республике развивается быстрыми темпами.

К сожалению, специалисты из Уральского региона, Москвы и Санкт-Петербурга были вынуждены констатировать, что в Российской Федерации в области органного донорства сохраняется много нерешенных вопросов, и это замедляет развитие трансплантологии в стране. Все выступающие отметили, что в России также необходимы создание системы трансплантационной координации, выделение во всех крупных многопрофильных стационарах ставок трансплантационных координаторов, регулярное проведение школ, семинаров и конференций трансплантационных координаторов.

На втором заседании, посвященном трансплантации печени, выступили А.В. Чжао (Москва), Ф.К. Жеребцов (Санкт-Петербург), Н.В. Жуков (Москва), С.В. Журавель (Москва). Обсуждались вопросы трупной трансплантации печени, возможности оценки качества донорской печени, бактериальные осложнения после трансплантации этого органа, а также химиотерапия (применение препарата нексавар) при гепатоцеллюлярном раке. Оживленную дискуссию вызвала тема трансплантации печени у пациентов с циррозом печени вирусной этиологии, профилактики и лечения возвратных вирусных гепатитов В и С в трансплантационной печени. К обсуждению проблемы лечения пациентов с гепатоцеллюлярным раком присоединились специалисты-онкологи из онкологических стационаров Москвы и Санкт-Петербурга.

Третье заседание было посвящено трансплантации сердца и легких. С обзорным докладом о трансплантации сердца в мире и в нашей стране выступил К.В. Шаталов (Москва). Опыт выполнения трансплантации сердца в Федеральном научном центре трансплантологии и искусственных органов им. акад. В.И. Шумакова поделился Р.Ш. Саитгареев. Об уникальном случае трансплантации трахеи, выполненной в Российском научном центре хирургии им. Б.В. Петровского, рассказал В.Д. Паршин (Москва). По мнению выступавших, трансплантация сердца, легких, сердечно-легочного комплекса, трахеи в нашей стране не имеет в настоящее время должного развития. Несколько центров страны готовы приступить к реализации программ по трансплантации сердца, и это следует сделать как можно скорее.

На завершающем заседании конференции рассматривались вопросы трансплантации почки и поджелудочной железы. С докладами выступили М.М. Каабак (Москва), А.В. Пинчук (Москва), С.Б. Семченко (Омск). Поднимались проблемы как трупной, так и родственной трансплантации почки. Были отмечены успехи в области развития программ сочетанной трансплантации почки и поджелудочной железы. Наряду с этим обсуждались организационные трудности, препятствующие активному развитию таких программ в регионах.

Подводя итоги конференции, ее участники единодушно пришли к выводу о необходимости объединения специалистов-трансплантологов в профессиональный союз, который мог бы влиять на формирование стандартов оказания трансплантологической помощи в масштабах не только отдельных регионов, но и всей страны, тем самым способствуя развитию этой высокотехнологической отрасли медицины в России.

*Вице-президент МОООТ А.В. Чжао*